



1949年2月3日，正是春节期间。中国传统的大年初六，庄严的中国人民解放军北平入城式在这里举行。伴着北平群众的欢呼声，人民解放军沿中轴线，一路走进北平城。

耕者有田风俗厚，仁人施政法刑宽。实行民主真行宪，只见公仆不见官。陕北齐声歌解放，丰衣足食万家欢。”李颖在书中引用这首诗，并称，“三三制”等的实行，使边区新民主主义的政权建设发展到一个新阶段，成为全国最进步的地方。

与此同时，在艰苦卓绝的敌后抗战中，中国共产党之所以能够获得胜利，更是因为与人民在一起。在华北的平原和山区，广大军民创造了地道战、地雷战、麻雀战等战法。以敌后武工队为例，李颖解释道：“这是军队、政府和人民相结合的精干的战斗组织，是根据地军民为深入敌人的心脏地区活动而创造的新的斗争方式。”武工队能深入敌占区，军事斗争和政治斗争相结合，公开斗争和隐蔽斗争相结合，广泛发动群众搜集情报，锄奸反特，破坏日、伪统治秩序，争取并瓦解伪军和伪组织。如果没有和人民群众打成一片，怎么可能赢得胜利？

李颖举了这样一个例子。1941年冬，大批日伪军包围了驻山东沂南马牧池村的八路军山东纵队司令部。八路军一名小战士在反“扫荡”突围中身负重伤，被2岁时因病致哑的村妇明德英救下，并为小战士包扎伤口。当搜捕的日军走后，小战士因失血过多，缺水休克。正在哺乳期的明德英毅然用乳汁喂受伤的小战士，救活了他。随后，她又和丈夫李开田精心照顾小战士半个多月，使其康复归队。“明德英救护八路军战士的情节，后被写入小说《红嫂》，编入京剧《红云岗》、舞剧《沂蒙颂》。沂蒙红嫂用乳汁救八路军伤员的故事随之传遍全国。”

在山东沂南县马牧池乡常山庄村的沂蒙红嫂纪念馆可以看到统计数据——“从抗日战争到解放战争，沂蒙红嫂几乎承担了作战部队所有的后勤工作，她们共做了315万双军鞋、122

万件军衣，碾米碾面11716万斤，动员参军参战20万人，救护病员6万人，掩护革命同志9.4万人，瓦解敌方9.8万多人。”

解放战争三大战役中，淮海战役之所以解放军能以少胜多，战胜国民党军，按照陈毅的说法是“人民群众用小车推出来的胜利”。可见当时通过支前等方式，确保作战部队供给，解放战争无愧人民的胜利。

也正是在新中国建立之前，1949年3月5日至13日在河北省平山县西柏坡召开的中共七届二中全会上，毛泽东敏锐地提出了“两个务必”：“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”毛泽东还说：“因为胜利，党内的骄傲情绪，以功臣自居的情绪，停顿起来不求进步的情绪，贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪，可能生长。因为胜利，人民感谢我们，资产阶级也会出来捧场。敌人的武力是不能征服我们，这点已经得到证明了。资产阶级的捧场则可能征服我们队伍中的意志薄弱者。”毛泽东认为，革命胜利后，必须防止“糖衣炮弹”的攻击。

“百年波澜壮阔的救国建国富国强国奋斗史，也是一部自我革命的反腐倡廉斗争史。”中央政策研究室主任江金权曾如此说，“中华人民共和国成立之初，严厉地惩处了刘青山、张子善，有力推动反腐倡廉建设。改革开放后，腐败问题有了新的滋生蔓延的土壤和条件。在党的十四大鲜明提出反腐败斗争的重大战略，并把‘党坚持不懈地反对腐败’写进党章。十四届中央纪委二次全会，首次作出‘反腐败斗争的形势是严峻的’重大判断。反腐败斗争成为党风廉政建设的主战场，一大批高级干部中的腐败分子被查处，彰显我们党反对腐败、保持清正廉洁的政治立场。”

在江金权看来，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，以刀刃向内的勇气和执着顽强的韧劲推进自我革命，坚决纠治“四风”，以猛药去疴的决心、刮骨疗毒的勇气惩治腐败，严肃查处一大批高级干部严重违纪违法问题，再次宣示我们党反腐倡廉的立场、决心，反腐败斗争从量的积累迈向质的转变，取得压倒性胜利，保证了党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

李颖说：“在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，永远保持艰苦奋斗的作风，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续在这场历史性考试中经受考验，努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷。”